



Проект финансируется
Европейским Союзом



Empowered lives.
Resilient nations.

История успеха

В СЕЛЕ МУСАИТУ БЫЛ ПОСТРОЕН МЕСТНЫЙ РЫНОК ПРИ ПОДДЕРЖКЕ ЕВРОПЕЙСКОГО СОЮЗА.

Теперь по четвергам у жителей села Мусаиту Тараклийского района, где болгары составляют этническое большинство, появилось новое место встречи прямо в сердце их маленького населенного пункта: это новый сельскохозяйственный рынок. Его открытие состоялось благодаря помощи Европейского союза, предоставленной в рамках Программы [«Поддержка развития сельского хозяйства и сельской местности в АТО Гагаузия и Тараклийском районе» \(SARD\)](#), осуществляемой Программой Развития ООН.

Александру Тату – старожил, он постоянно торгует на местном рынке. Как он заметил, сельчане встречаются друг с другом по случаю Поминального дня, на кладбище, что бывает раз в год, а еще они делают это еженедельно, на рынке: «Я вяжу веники и плету корзины из лозы и продаю их на рынке. Вижу, как теперь люди идут сюда с большей охотой, потому что тут созданы такие условия, что покупатели задерживаются подольше и покупают больше». «Пылесосы хороши в городе, а в селе мы все еще пользуемся вениками», - с вызовом добавляет мужчина.

Наталья Димова, соседка Александра по рынку, продает молоко, творог и сметану, и выглядит довольной: «Наконец, и до нас дошла Европа», - говорит женщина, кивком головы указав куда-то себе за спину.

Нет рынка – есть головная боль и жалобы

До этого жители села часто жаловались на отсутствие местного рынка. Вместо этого они ставили импровизированные столики перед Домом культуры. В солнечные дни продукты выставлялись вдоль аллеи у Мемориала воинской славы, а также на ограде вокруг него, прямо под носом у бронзового солдата. В дождливые же дни все прятались на лестнице Дома культуры, под крышу, где постоянно ссорились из-за места.

«Каждый четверг мы буквально проваливались от стыда под землю из-за того, как выглядел центр села», - вспоминает примар села Раиса Ташниченко, которая ранее в течение 10 лет работала секретарем в примэрии.

«Жемчужина юга»

Примар Мусаиту признается, что своими силами нельзя было бы обустроить местный рынок за столь короткое время, не будь поддержки от Европейского союза. Она считает, что самая большая заслуга этого проекта – это то, что заставило собраться местное население под одним зонтиком – местная инициативная группа (МИГ).

Мусаиту – один из 44 населенных пунктов Гагаузской автономии и Тараклийского района, в котором в экспериментальном порядке внедряется европейский подход LEADER, направленный на ускорение сельского развития силами граждан. Так что село Мусаиту, объединившись с еще 19 соседними сельскими населенными пунктами, сформировало МИГ «Жемчужина юга».

«Состав нашего МИГа такой разнообразный и насыщенный, ведь у нас столько национальностей всего на 14 000 жителей», - отмечает председатель группы Руслан Литянский.

140 чаяний превратились в идеи для проектов

Члены МИГа объехали все населенные пункты, беседуя с самыми разными людьми. Независимо от языков, на которых они говорят, они поняли, что у них одинаковые заботы и проблемы, и что они могут объединиться в одну команду, чтобы искать общие решения. «В этой толстой папке у нас собрано 140 чаяний, которые превратились в идеи самых разных проектов – от инфраструктуры до культуры», - сообщает Руслан Литянский.

«Раньше мы были просто соседями, а теперь мы друзья»

В ходе прошедших дискуссий люди согласились с тем, что все дороги ведут в... Мусаиту, ведь это село находится в центре территории МИГа. Так что никто не стал возражать, чтобы строительство сельского рынка стало одним из первых проектов. На реализацию проектов по инициативе МИГа, в том числе на рынок в Мусаиту, от Программы SARD было выделено около 24000 евро, на условиях софинансирования.

Итак, на строительство и обустройство местного рынка в Мусаиту было потрачено 104 500 леев. Эти средства пошли на покупку стройматериалов, а работы были выполнены самими сельчанами на добровольной основе.

В ближайшем будущем будут организованы рыночные дни и по выходным. У местной администрации есть и более далеко идущие планы: устроить места для парковки, установить контейнеры для мусора и подвести водопровод к территории рынка.

«Жемчужина юга» только начинает свой путь, и, по словам ее председателя

Руслана Литянского: «Нам помогли сделать первые шаги, но скоро мы будем готовы пробежать наш первый марафон. Мы поняли, что только вместе мы достаточно сильны, чтобы улучшить свои условия и радоваться жизни».

За дополнительной информацией обращайтесь к: Наталье Косташ, национальному консультанту по коммуникации, Программа SARD, тел.: 069 22 11 41; E-mail: natalia.costas@undp.org

Содержание настоящего материала не обязательно отражает официальную позицию Европейского союза или Программы развития ООН.